

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precio^s
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente,
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan satisfacer el importe de sus respectivos abonos á los cobradores de EL MOVIMIENTO, á quienes, para mayor comodidad de aquellos, hemos entregado los recibos.

OTRA

Desde 1º del próximo mes dejaremos de remitir el número á los suscritores que no hayan satisfecho sus descubiertos, ó dado aviso de que los satisfarán.

La Administracion.

LA VERDAD.

Por mas que el actual gobierno eche las cuentas galanas, y trate de convencer al pais de que la cosecha en España es general en todas las provincias, y que las últimas lluvias han modificado de una manera completa el triste estado de los campos, nosotros estamos en el caso de afirmar rotundamente, y sin que nadie nos desmienta, que el aspecto de la cosecha de cereales en el alto-Aragon es sumamente triste y desconsolador, tanto, que puede considerarse como definitivamente perdida.

Analicemos un poco, detallemos algo, y se pondrá de manifiesto el verdadero estado de la cosecha en cada partido judicial.

Si se nos quiere objetar que los partidos de Jaca y Boltaña presentan un aspecto relativamente mejor que los otros, contestaremos diciendo que la cosecha de cereales en Jaca y Boltaña no tiene importancia, ni llena las necesidades de los distritos bajos. Tanto en la campiña de Jaca como en la de Sobrarbe y en La Jueva no recogen trigos para exportar; no hacen mas que coleccionar el suficiente para las necesidades del pais montañoso de la provincia.

Ya es axiomático en este pais que el trigo montañés no compete, ni puede competir en calidad y abundancia con el de la tierra llana. Si en algunas ocasiones, muy pocas desgraciadamente, se ha bajado trigo montañés á los mercados de esta ciudad, apenas ha tenido aceptacion, en gracia á su inferior calidad, y á las pequeñas cantidades que se ponian á la venta. Hoy dia, no se vé trigo montañés en estos mercados, porque apenas basta para el consumo de aquellos habitantes.

Además de esto, constanos que la cosecha en la canal de Berdun, campo de Jaca, Sobrarbe y La Jueva, en el año actual se halla en condiciones, si no

tan malas como en este pais, cuando menos en estado relativamente malo, con respecto á otros años.

Pero no es esto solo; ¿y los medios de transporte? ¿no dificulta grandemente el tráfico la cuasi carencia de ellos en la montaña?

Vengamos á los partidos bajos: En el de Huesca, escepcion sea hecha de la huerta de la capital, y de las incluidas en las riberas del riachuelo Flumen, podemos afirmar que se halla completamente perdida la cosecha. Este partido que otros años coleccionaba una gran cantidad de granos en las comarcas de Almudevar, La Sotonera, los Siete lugares, Torressecas, los Alberos y tierra de San garren y Barbués, en el actual no recogerá la simiente que se echó en los campos en el otoño último, y habrá perdido, no solamente el valor de la simiente, que es muy grande, si que tambien los infinitos jornales y y peonadas invertidos en las costosísimas operaciones agrícolas.

En el partido de Sariñena, si se exceptua la huerta de esta villa, podemos dar por definitivamente perdida la cosecha. ¿Quién no sabe que el partido de Sariñena por sí solo coleccionaba otros años trigo en abundancia para alimentar larga temporada los grandes trenes de carga de la línea de Barcelona? Pues en el año actual no podrá exportar un solo wagon de trigo nuevo.

El partido de Barbastro, así como el de Tamarite se hallan casilomismo que el de Sariñena. Unicamente el de Fraga, en la parte de la ribera del Cinca, puede hacer algo de frente á las grandes calamidades que se preparan; pero las tierras de Monegros y de Binefar y Esplús, que son las más trigueras de la provincia, se hallan completamente secas, sin haber nacido siquiera la simiente.

Dígase en vista de estos datos, por desgracia demasiado verdaderos, si tiene razon el gobierno para hacerse ilusiones con las últimas aguas que han caido.

Con otro año como este, poco duraría la fusion.

LA ENSEÑANZA LAICA.

El antiguo poderío del clero, la influencia avasalladora de la iglesia de Roma en los paises católicos, la servidumbre moral en que se hallaban estas sociedades, merced á doctrinas que parecen ideadas expresamente para destruir la aspiracion al progreso y el sentimiento del valor individual, todo esto vá desapareciendo poco á poco.

Ya las prácticas del culto no se imponen bajo penas temporales, ya el disidente no es el aborrecido hereje á quien era casi una accion meritoria exterminar, ya nuestra veneracion y nuestro respeto no se dirigen á huesos más ó menos auténticos ó á imágenes más ó menos artísticas; pero hay todavía largo camino que andar hasta colocar las cosas en su verdadero punto.

Hoy tan sólo trataremos de la ma-

teria indicada por el epígrafe; de lo que debe ser la enseñanza oficial con relacion á las religiones positivas.

Repetiremos una vez más lo que tantas veces se ha dicho. La ciencia fundada en la realidad y en la observacion, al menos la ciencia digna de este nombre, es algo por todos reconocido, algo cuya utilidad todos afirman y que es en cierto modo patrimonio más que del individuo de la sociedad.

¿Qué sucede con la religion? En su esfera no hallamos nada positivo, nada demostrado, todo es creacion de nuestro espíritu y seria tan vano como ilegítimo pretender imponer un sólo canon, una sola regla. Carlos Vogt, dijo para definir á la Divinidad: «Es el limite extremo de nuestros conocimientos más allá del cual sólo vislumbramos el emblema de lo incógnito, la X.» Y si esto es una verdad de Dios ¿qué diremos de los dogmas positivos?

El Estado no puede, por tanto, imponer religiones como puede imponer conocimientos positivos. La seriedad de su mision impide que hoy nos muestre el olimpo de los griegos y mañana el paraiso de los cristianos.

Y prescindiendo de la consideracion del valor real de las religiones, ¿compete acaso al Estado resolver sobre su bondad y crear un privilegio en favor de una cualquiera de ellas? La sola enunciacion de la pregunta presenta de relieve lo absurdo de una respuesta afirmativa.

Y ¿qué deberá decirse cuando la religion privilegiada es adversario encarnizado de los principios que informan á ese Estado, á quien, cuando puede, con el hierro y con el fuego, y cuando no puede, con la intriga y con teorías funestas procura destruir?

Ya las demás naciones van emancipándose de ese yugo: la Bélgica monárquica como la Francia republicana. Todos los hombres de ilustracion y sinceras convicciones reconocen la necesidad de separar la accion oficial de la influencia de las iglesias. A cada uno su obra. ¿Por qué no hemos de proclamar muy alto estos hechos y estos principios?

¡Ah! No se nos oculta que serios obstáculos entorpecerian en nuestro pais toda reforma radical en ese sentido. Todavía España es el pais de la supersticion y del fanatismo, todavía son pocos los hombres de corazon que prefieren ser marcados con el estigma de una opinion ignorante á vivir faltando á sus convicciones en una perpétua mentira; pero la hora llegará y llegará pronto, á pesar de los partidos y á pesar de los gobiernos: que no en vano estamos próximos á la terminacion de nuestro siglo y no en vano se han levantado tantas voces generosas y ha tenido tantos mártires la sagrada doctrina de la libertad del pensamiento.

La verdad y la justicia se imponen á los gobiernos.

La ciencia en las escuelas; la religion en los templos. La verdad en el maestro; en el sacerdote el dogma. La obligacion para el conocimiento positivo indispensable para el ciudadano; la libertad para las

creencias religiosas que llenan las necesidades del que ignora cómo las Mil y una noches distraen la imaginacion necesitada de alimento.

(El Debate.)

LO DE CATALUÑA.

De La Correspondencia Catalana:

«Van revistiendo notable interés cuantas noticias se relacionan con el orden publico.

La existencia de partidas en aumento progresivo, va sembrando el pánico y la alarma en el seno de las familias que ven en lontananza un negro porvenir.

Los unicos detalles que han llegado á nuestros oidos y que insertamos á beneficio de inventario son los siguientes:

A las nueve de la mañana de anteayer se presentó en Castell Bisbal una partida de treinta y cinco á cuarenta hombres, armados de fusiles Berdan y escopetas, que, segun dijeron, habian salido de Gracia la noche anterior. Tres de ellos se colocaron de vigilantes en el campanario.

Al cabo de tres horas se presentaron en la poblacion cien soldados de Vizcaya y estaban estos ya en las calles y los del campanario no les habian visto. La fuerza del ejército se dividió en varias secciones atacando á los sublevados que huyeron precipitadamente por la carretera nueva, pasando el rio por delante de Palau. Antes de entrar en Castellbisbal habian pasado por la masia del Estaper, donde se apoderaron de dos escopetas, pero dejando recibo el jefe de la partida.

A las dos de la tarde llegó á aquella poblacion una columna de unos cien soldados de caballería, y á las tres, 25 lanceros y 60 soldados de Vizcaya, mandados por un capitán de Estado Mayor.

En la tarde del mismo dia, una partida de sublevados sostuvo un ligero tiroteo con una columna del ejército en las inmediaciones de Rubí.

Dícese que de San Martin de Provensals salió un grupo de 25 hombres armados que se supone irian á engrosar las filas de los sublevados.

Ayer corria la version de haberse levantado la noche anterior en la vecina villa de Gracia, una nueva partida de unos 40 hombres. Tambien viéronse algunos grupos atravesar la calle de Roger de Flor.

Parece que la autoridad tiene conocimiento de haberse extraido de la Barceloneta unos bocoyes llenos de armas.

En las fragosidades del Monseny se decia que uno de estos dias se internó una partida algo numerosa; sin saberse á punto fijo si eran los sublevados de que se tiene noticia ó si era nueva gente armada.»

—De El Pais, de Lérida:

«La partida que merodea por esta provincia, de la que hablamos ayer, pernoctó anteanoche en Abellanes, y segun informes de persona llegada

aver de aquel pueblo, que tuvo ocasion de hablar con algun individuo de dicha partida, se compone ésta de 32 hombres, armados con fusiles, no habiendo sido posible averiguar por quien es mandada, porque, segun la persona referida, interrogados quien era el jefe, contestaron que todos lo eran.

Añádese que ninguno de ellos es de esta provincia, pues por el acento parecen pertenecer á la de Barcelona.

Durante la noche estuvieron alojados en las casas sin tomar precaucion alguna y al amanecer tomaron el camino de Ager.

Estas son las noticias que por conducto particular tenemos.»

—De *La Opinion*, de Tarragona:

«En la tarde de ayer fueron detenidos por la Guardia civil en la estacion de Martorell 17 individuos, que segun se decia, formaban parte de una de las partidas sediciosas que recorren la provincia de Barcelona. Decíase que los expresados sugetos se hallaban en un pueblo vecino á Martorell, donde fueron sorprendidos por una columna del ejército que les dispersó, y en su huida fueron á parar á la estacion expresada, donde se les detuvo en el momento de tomar pasaje para Barcelona.»

—Segun el *Diario de Villanueva y Geltrú*, varios individuos que salieron á incorporarse á la partida que vagaba por los alrededores de Begas, habian regresado á dicho pueblo cansados de la vida errante que llevaban.

—En Girona circulaban rumores de notarse agitacion carlista en varios pueblos de la provincia.

Habla un diario conservador:

«Dice un periódico que la situacion estará pronto en reposo.

Como los sepuleros.

Los golpes contundentes producen ese efecto.

Despues de una paliza bien dada no hay quien se mueva.»

Pues calcúlese cómo estará el país, que ha recibido dos palizas, una de los conservadores y otra de los fusionistas.

Calvario de la prensa.

Dice *El Comercio Aragonés* de Teruel:

«La mayor parte de la tirada del número 9 de este periódico, correspondiente al día de ayer, ha sido secuestrada por disposicion del Gobernador civil de esta provincia, que ha impuesto además la multa de 50 pesetas á nuestro impresor.

Acatando, como debemos, la órden, protestamos aquí de ella y reclamaremos contra la misma donde corresponde, por no hallarnos conformes con su fundamento.»

Sentimos de todas veras el percañee de nuestro colega.

¿De qué manera realiza el progreso la fusion imperante?

Negando el planteamiento del jurado; cobrando contribuciones en unos pueblos al 21 por 100, y en otros al 16; amordazando la prensa y obligándola á funcionar dentro de los estrechos límites de una ley deficiente; estableciendo el sistema de las negaciones cuando se ha de dictar alguna medida encaminada al mejoramiento del bien estar de las fuerzas vivas del país; pidiendo autorizaciones á las Cortes como el célebre general O'Donnell; aumentando hasta mil millones de pesetas el presupuesto de gastos, sin saber con certeza de donde han de salir los ingresos; redondeando á los afortunados accionistas del Banco de España; pertur-

bando el órden moral y guardando mayores complacencias, si cabe, que los recalcitrantes conservadores con aquellas instituciones que están llamadas á pasar muy pronto al panteon de la historia.

De esta suerte realizan el progreso los que en algun tiempo calificaron de faccioso el alzamiento de Sagunto.

Dias hace que viene hablándose de crisis ministerial, con motivo de las disidencias que existen en el seno del gabinete sobre la aplicacion y discusion de la base 5.^a arancelaria, que tanto combaten los catalanes.

Este es un buen medio de caer que escoge el ministro de Hacienda, y que en honor á la verdad no deja de ser oportuno, pues entendemos que la supresion de la base 5.^a arancelaria favorece únicamente á los catalanes, y perjudica al resto de las provincias.

Véase como todavía impera el privilegio bajo la absoluta dominacion del gran calamar.

Muchos dias hace que se maneja, se trae y lleva el nombre del Duque de la Torre, por las columnas de la prensa periódica, haciendo comentarios acerca de su actitud política.

Aun cuando la personalidad política del general Serrano Dominguez ha pasado definitivamente á la historia, vemos que algunos elementos mal avenidos consigo mismos, con la república y hasta con la monarquía, casi sueñan con rejuvenecer á este famoso personaje.

Es tarde ya...

¿Qué calidad de gobierno liberal es éste que todavía se opone al establecimiento del jurado?

Es un verdadero sarcasmo pretender negar la conveniencia del planteamiento de esta incomparable institucion, en vista de que todas las naciones donde impera el régimen constitucional y parlamentario, tienen ya establecida la administracion de justicia en esta forma.

Hace próximamente 100 años que existe en Fracia; en Inglaterra es antiquísimo, aun cuando no conoce en todas las causas; pues en la célebre *Magna Charta* (1215) ya aparece el jurado.

Solo España marcha á la cola, no por ella misma, sino por la obstinacion y punible ceguera de sus gobernantes.

Este gobierno liberal, en algunas ocasiones es émulo de las glorias de Calomarde y de Torquemada.

Con una oportunidad que nosotros no discutiremos ahora, ha dicho un ex-ministro pactista que las huestes monárquicas de la restauracion se desgajan y se dividen, lo mismo que se desunian y se desgajaban las compactas filas de republicanos en 1873.

¡Elocuente ejemplo, que ha de servir de provechosa leccion á quienes por vanos pretextos, ó motivos fútiles perdieron la República sin saber que se les iba de las manos!

¡Magnífica coyuntura que podemos utilizar los que somos genuinamente republicanos para establecer una firme y sólida coalicion y combatir y trabajar sin descanso en la consecucion de nuestros deseados fines, que son los fines que necesita la nacion española para labrar su engrandecimiento y felicidad!

Porque ya sabemos cuales son el en-

grandecimiento y la felicidad que han de proporcionar á España los actuales gobernantes. Para muestra... un boton basta.

La fusion vino al poder á plantetar una política en armonia con la gran necesidad que tenia la nacion española de entrar en un periodo verdaderamente expansivo y liberal. Creimos muchos que se iba á inaugurar una era de paz y de ventura para esta pobre España; pero muy pronto tuvimos ocasion de apreciar las cualidades de los nuevos gobernantes.

En el órden político, siguen las mismas rutas que los conservadores de funesta recordacion.

En el órden económico ya es otra cosa: han soliviantado al país, haciendo peligrar grandemente el órden moral, órden que ya no asegurarán y viniendo á hacer que en algunos instantes se llegue á turbar el órden material.

Lo de Cataluña es consecuencia de la funesta marcha financiera del señor Camacho y sus compañeros.

Así se gobierna hoy día.

TELÉGRAMAS.

Lisboa 25.—El sábado ó lunes próximo la Cámara de diputados votará el proyecto de ley relativo á la cuestion de los ferro-carriles de la provincia de Salamanca á la frontera portuguesa.

Londres 23.—El «Times» ocupándose esta tarde de la crisis porque está atravesando el Egipto, dice que exige imperiosamente de que Inglaterra y Francia redoblen su vigilancia dada la importancia extratétrica y comercial de aquel país.

Añade que urge que adopten una decision enérgica.

Paris 25.—En la Cámara se desechará la enmienda al proyecto de ley sobre el divorcio en virtud de la cual los esposos divorciados, deberian renunciar en favor de sus hijos la cuarta parte de sus bienes, pero se aprobará una adicion disponiendo que los hijos tendrán derecho á su pension.

El dictamen de la comision será leído en la sesion de esta tarde.

En el departamento de Lot y Garona se desencadenó una violenta tempestad acompañada de fuerte granizo, que ha causado grandes daños en los campos.

Las lluvias que durante estos últimos dias han caído en Francia, han sido sumamente beneficiosas para la agricultura, esperandose en general una gran cosecha.

La de los cereales de primavera se presecta abundantísima.

En Inglaterra los mercados de cereales están encalmados con tendencia á la baja.

Los procedentes de la Australia han bajado un schelin (cinco reales.)

En Berlin ha descendido tambien el precio del trigo.

Orán 25.—Las tribus belicosas han marchado hácia el Sud Oeste á consecuencia de falta de víveres.

Bou-Amema se encuentra á unos 150 kilómetros al Oeste de Figuiq.

«Fabra.»

SECCION VARIA.

EL COMETA.

«Será visible dentro de algunos dias para todos los habitantes de Europa y se halla de camino hace muchos años, muchos siglos. Si viene de la estrella más próxima, el viaje no habrá durado menos de veinte millones de años. No ha atravesado nuestras regiones planetarias, ó por lo menos, es la primera vez que se le observa.

Hace dos meses le siguen con el telescopio desde los observatorios, y ya le ven aproximarse. Hoy se halla á 33 millones de leguas de nosotros y á 27 del sol. Su velocidad, que era últimamente de 900 á 950 leguas por día, llega hoy á un millon. Por su parte, la tierra boga en derredor del globo solar con una velocidad de 643.000 leguas por día.

Ya se divisa á simple vista al miste-

rios explorador del infinito. Hay que buscarle en el cielo del Norte ó más bien de NNO., á la izquierda y un poco por encima de la constelacion de Casiopea, que parece una doble V gigantesca. El 24 pasó por la izquierda de la estrella j de Casiopea que brilla en la prolongacion del primer palo de la doble V. Despues filará en línea recta hácia poniente, atravesará gran velocidad las constelaciones de la Girafa y del cochero, y se hundirá el 10 de junio en los fuegos solares para salir por el otro lado del mundo y desaparecer á nuestros ojos. Entonces aparecerá de pronto brillando á la vista de los habitantes del otro hemisferio.

Su brillo aumentará progresiva y rápidamente. Será mucho más luminoso que el del año pasado, y aun es probable que se le pueda distinguir en pleno día y á simple vista. Aumentará su brillo de día en día, hemos dicho, pero la plenitud de la luna vá á llegar y crecer al mismo tiempo que el cometa, y por otra parte se precipitará instantáneamente hácia el astro que la atrae, de tal suerte, que al principio de Junio, en la época de su esplendor, su núcleo, hundido en la irradiacion solar, habrá desaparecido por bajo de nuestro horizonte despues de la puesta del sol. Se podrá ver entonces una columna inmensa de luz, elevándose oblicuamente en el cielo hácia el NE. Quizá se pueda contemplar el 9, 10 y 11 de Junio, en pleno sol, al cometa visible en la proximidad del astro espléndido. Si el cielo esta puro, será un espectáculo astronómico de gran rareza.

Los astrónomos que han observado el eclipse de sol del 16 desde Egipto, donde fué total, vieron al cometa junto al disco solar en el momento de extinguirse la luz.»

BOLETIN LOCAL.

Dias hace que el cielo se presenta encapotado en el horizonte sensible de Huesca y pueblos circunvecinos, amenazando abundante lluvia; pero es el caso que si se exceptuan dos ligeros chaparroses que han ido cayendo, no ha llovido apenas.

Y eso que, segun nos dicen los periódicos madrilenos, aquí llueve abundantemente.

¡Lástima grande, que no sea verdad tanta belleza!

Pasan estos dias por Huesca muchos carros cargados con muebles, víveres y comestibles que se dirigen al establecimiento balneario de Panticosa.

Se nos asegura, por persona que goza de entero crédito, que los ganados lanares de la alta montaña pirenaica, tan pronto como regresaron de la invernada de tierra llana comenzaron á mejorar notablemente y á reponerse en carnes.

Harto lo necesitaban, pues las cabañas que pasaron por esta capital en los quince primeros dias del presente mes, subian en bastante mal estado, y divididas á veces en dos rebaños; uno del ganado que tenia fuerzas suficientes para hacer las jornadas ordinarias, y otro, llamado vulgarmente *rezago*, que se componia de las reses flacas y enfermizas.

Anúnciase en algunos círculos, que ocupará la vacante que dejó don Nicolás Felix, en la portería de la delegacion de Hacienda, el antiguo portero de la Diputacion provincial, Sr. Longás. Nosotros no damos gran crédito á esta noticia.

El día 30 del actual se celebra la tan afamada feria de Lumbier, en Navarra. Muchos tratantes de la montaña aragonesa han ido este año á ver si pueden comprar abundante

cantidad de ganado vacuno para engordarlo en los montes y dehesas de la alta montaña, y venderlo luego en los mercados que se celebran en Biescas, Jaca y Berdún durante el otoño.

Mucho deben escasear los pastos en este país, cuando varios ganaderos ó criadores de la tierra han tomado la buena resolución de enviar sus ganados cerriles á los montes altos del Pirineo durante la época del verano.

Hace algunos días que circula el rumor de que muy pronto saldrá de esta plaza el regimiento de caballería de Castillejos que guarnece la ciudad de Huesca.

Muchas son las simpatías que el citado regimiento cuenta en Huesca y su provincia, pues difícilmente se olvidarán los buenos servicios que prestó en el alto Aragón durante la última guerra civil, y los notables hechos de armas en que tomó parte. Nosotros, sin embargo, no hacemos más que acoger el rumor; pues ignoramos lo que haya sobre el particular.

Hace tres ó cuatro noches que, aun cuando el calendario dice que la luna sale á tal hora, la luna no parece por ninguna parte, y reina una oscuridad, con tal motivo, que no se puede transitar apenas por las calles; pues no ignorarán nuestros lectores que el municipio oscense sigue teniendo suprimido el alumbrado público durante las noches de luna.

Vox clamantis in deserto.

Estos últimos días hemos tenido el gusto de saludar á unos cuantos amigos particulares nuestros, ilustrados médicos que ejercen su honrosa profesión en pueblos y villas pertenecientes á este distrito de Huesca, que han venido á esta capital con el objeto de prestar declaraciones ante el Juzgado de primera instancia del partido.

Sin deseo de prejuzgar nada, pues entendemos que el tribunal es dueño de adoptar las determinaciones legales pertinentes, suplicáramos al señor Juez que viese de evitar las molestias que se irrojan á los médicos de partido haciéndoles venir á la capital. No se ocultará la buena inteligencia del juzgado que el médico tiene que cumplir deberes muy personalísimos, y que en ocasiones no puede abandonar á los enfermos de gravedad, sin grande exposición de los mismos.

Muchas son las obligaciones que pesan sobre los agentes municipales encargados de la policía urbana, y de la limpieza de las calles, ya lo sabemos, pero no podemos menos de recordarles, ya que el ayuntamiento no toma ninguna medida, la conveniencia de que los escombros de las obras de las casas en construcción, vayan desapareciendo, sin necesidad de aglomerarlos formando enormes montones en medio de la vía pública que dificultan el tránsito.

También hemos de denunciar el hecho por demás incalificable de sacar estiércoles á altas horas del día, y en las condiciones mas repugnantes. El abuso en esto llega hasta el punto de convertir en basurero el trozo de calle que ocupa el frontis de la casa de donde se extrae el estiércol. Sería muy conveniente hacer en-

tender á los vecinos que esto ejecutan, que hay un código municipal, llamado ordenanzas, que prohíbe terminantemente estos abusos verdaderamente escandalosos é impropios de una capital de provincia.

No *La Convicción* sino *El Norte de Aragón* será el título del nuevo periódico conservador que aparecerá el primero de Junio en esta ciudad, publicándose todas las tardes, ménos los domingos y días festivos.

Desde el lunes próximo, saldrá todos los días á las seis de la mañana, el regimiento de Castillejos que guarnece esta plaza, á ejercitarse en el tiro al blanco detrás de las Mártires.

Hállanse vacantes las plazas de secretario de los juzgados municipales de Arguis y Labata cuya dotación consiste en los derechos de arancel.

Hállase vacante la *Notaría* de Boltaña que se ha de proveer por concurso dentro del improrogable plazo de 30 días, á contar desde el anuncio en *La Gaceta* de Madrid.

D. Ramon Gil, vecino de Huesca, ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de doce pertenencias de una mina de plomo argentífero, con el nombre de Carmen, sita en el término municipal de Ainetto, distrito de Bono, paraje denominado Puerto de Sarronera y Llanset.

Para el 6 del próximo Junio se anuncia en el *Boletín oficial* del viernes nuevas subastas para el aprovechamiento de pastos de los montes en los pueblos de Yebra, Bielsa, Calvera, Larres y Gistain rebajando en todos ellos el tipo de tasación.

Hemos recibido el segundo número de *El Centenario de Santa Teresa de Jesús*, boletín semanal órgano de la junta organizadora de Avila, que contiene además de algunos importantes documentos alusivos al objeto de dicha publicación, varias noticias referentes á los preparativos que se hacen en Avila para dar el mayor fausto é importancia al Centenario de Santa Teresa.

Bajo un sobre ha llegado á nuestra redacción una carta impresa que el conocido carlista titulado marqués de Segarra, dirige desde Paris á *La Fé*, contestando á ciertas apreciaciones de este periódico, que dicho señor considera injustas, y protestando contra los rumores que le tachaban de jaimista.

Allá se las hayan los carlistas entre sí, mientras no vengán á perturbar la tranquilidad de la patria sumiéndonos en nuevas guerras civiles que con la mentida bandera de una religión de paz, amor y caridad, siembran de luto, desolación y sangre á la nación que tantas veces ha rechazado las huestes del ignominioso absolutismo.

En una correspondencia de Madrid que publica *El Diario de Zaragoza* ha-

llamos el siguiente párrafo final, cuyas satisfactorias noticias reproducimos con el mayor placer:

«Nada nuevo puedo señalar á V. hoy respecto á las cuestiones relacionadas con el ferro-carril de Canfranc, que presentan el mismo satisfactorio aspecto que en los días últimos. En cambio puedo transmitirle que los representantes de Lérida se hallan sumamente desesperanzados respecto al ferro-carril del Noguera-Pallaresa, y que por ahora pueden considerarse fracasadas las gestiones que con tanto celo é interés venían practicando.»

Anuncia la sociedad Vitícola de la corona de Aragón que habiendo solicitado varios accionistas que se conceda una próroga para el pago del segundo dividendo pasivo del dos y medio por ciento; y no permitiendo el artículo octavo de los Estatutos otorgarlos sin el abono del interés del ocho por ciento al año; el Consejo de Administración ha acordado prorogar el pago de dicho dividendo hasta el día 15 de julio próximo, á las siete de la tarde, mediante el abono del interés de ocho por ciento del importe de dicho dividendo, desde el día 16 del que cursa hasta la fecha de su pago.

En el acto de efectuar este, se abonará á los accionistas el primer semestre del interés del seis por ciento que devengan las acciones desde primero de Enero del corriente año.

Confirmando lo que ayer decíamos, los periódicos de Zaragoza repiten que los negocios de vinos en Aragón continúan encalmados, y la extracción completamente paralizada.

Se ha repartido el cuaderno 110 del «Primer Diccionario Etimológico» de la lengua española, que publica el notable filólogo y escritor público, Sr. Barcia.

A juicio de algunos suscritores esta obra es bastante cara, y lleva trazas de eternizarse.

Recordarán los habituales lectores de *EL MOVIMIENTO*, que el Sr. Gobernador civil de la provincia en tiempo oportuno consultó á la Dirección general de Administración local del Ministerio de la Gobernación la línea de conducta que debía seguir para el nombramiento de Habilitados de los maestros de primera enseñanza.

Dicha consulta ha sido contestada en forma de real orden, que según nuestras noticias pronto aparecerá en el *Boletín oficial* de la provincia, diciendo que deben nombrarse cuantos habilitados hayan elegido los señores profesores citados.

Como oportunamente manifestamos, este era nuestro criterio, pues no podíamos comprender que se impusiera á la fuerza un Habilitado, puesto que es un cargo de confianza y de libre elección.

¿Qué dirán ahora aquellos que á todo trance aconsejaban al Sr. Gobernador civil que nombrase un solo habilitado, único para toda la provincia, en contra de la lógica, sin atender mas que á su apasionado criterio?

Los que nos trajeron las gallinas no veían claro en aquellas circunstancias.

Publicaremos íntegra dicha real orden.

RECORTES DE LA PRENSA.

El príncipe Amadeo, duque de Aosta,

ha presidido en Verona la inauguración de un monumento erigido en memoria de los soldados muertos en la batalla de Santa Lucia.

En el mes de Marzo se han exportado para el extranjero 69.285.966 litros de vino español, que representan un valor de 28.260.544 pesetas. El aceite comun exportado en igual período asciende á un millón 458.179 kilogramos, y su valor á 1.356.106 pesetas.

De 69 millones de litros exportados 53 lo fueron á Francia, en esta forma: vino comun ó de pasto, 52 millones y medio; de Jerez, 31.7573; y generoso, 55.3978 litros.

Una nueva plaga de la viña: la «Tifoe-na Simbris.»

Se ha descubierto en Piverone (Italia) un gusano, del tamaño del de seda recién nacido, de color rojo que ataca las yemas de la cepa. Se multiplica asombrosamente: en un solo nido se hallaron hasta 300 huevos. Trabaja de noche y en cuanto asoma el alba se deja caer al suelo enterrándose á algunos centímetros de profundidad.

Es sabido que los continentes del planeta Marte forman islas separadas por un complicado sistema de canales. Un astrónomo «yankee» Mr. Holden de Washington sacó en 1875 buenas fotografías del planeta.

El director del observatorio de Milan señor Schiaparelli ha sacado ahora otras fotografías que presentan grandes variaciones con las de Holden.

El mismo astrónomo estudió con un buen telescopio en 1877 el mar llamado de Maraldi que hoy, á los cinco años, aparece dividido en dos.

El mar de Kaiser va invadiendo la tierra cercana llamada Lybia, la cual durante el invierno último presenta una curiosa variación. Las costas van tomando un color sombrío, el mar parece que tiende á unirse al vecino mar de Meris.

Obsérvase además un fenómeno extraño, que quizás se deba á un defecto del telescopio. Desde 1877 todos los canales se han duplicado.

Todo induce á creer que el planeta Marte está sujeto á una violenta revolución geológica.

Las universidades que existen en España fueron fundadas: la de Barcelona, por Alfonso V; la de Granada, por Carlos I; la de la Habana, por el príncipe de Angulema; la de Manila, por Felipe IV; la de Oviedo, por D. Fernando de Valdés, arzobispo de Sevilla; la de Salamanca, por Alfonso XI; la de Santiago, por el arzobispo D. Alfonso de Fonseca; la de Sevilla, por maese Rodrigo Fernandez de Santaella; la de Valencia, por S. Vicente Ferrer; la de Valladolid, por Alfonso IV; la de Zaragoza, por Juan II de Aragón; y la de Madrid, por doña Isabel II.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

Plaza de Toros.

Gran novillada para el domingo
28 de Mayo de 1882,
(si el tiempo no lo impide.)

Se soltarán seis ú ocho baquillas para los aficionados que gusten bajar al rondel.

La charanga amenizará los intermedios con escogidas piezas de su repertorio.

La función dará principio á las cuatro de la tarde.

Las puertas se abrirán á las tres.
Palcos sin entrada 20 reales.—Entrada general 2.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Pascua de Pentecostés.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

Fábrica de Cemento.

Cal hidráulica y cal común en
TARDIENTA.

Los acreditados productos de esta fábrica se venderán desde el día 1.º de Junio próximo, á los precios siguientes:

CAL HIDRÁULICA.	
Desde uno á 25 quintales de 50 kilogramos cada uno.	10 Rs.
De 25 á 160.	9 Rs.
De 160 en adelante.	á 8 Rs.
	YESO.
	Cahiz de 8 fanegas.
	9 Rs.
	Por Wagones enteros,
	8 Rs.

EN HUESCA PUESTO EN LAS OBRAS.

CEMENTO.	YESO.
Quintal de 50 kilogramos 10 Rs.	Cahiz de 8 fanegas—11 Rs.

Los pedidos se dirigirán en Tardienta, á D. Rafael Montestruc. En Huesca, á D. Mariano Caudevillá, casa de D. Benito Lopez, frente á la Cárcel Nueva.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

SEGURO POPULAR

Con el objeto de facilitar á todas las clases sociales la formación de capitales, esta Sociedad ha acordado admitir una nueva clase de pólizas sorteables, bajo el título de «Seguro popular»

Mediante esta combinación, con el pago de 1'50 pesetas ó dos pesetas mensuales, se obtienen 500 pesetas, al salir premiada la póliza en el primer sorteo, que tenga lugar despues de su emision ó en los sucesivos. El suscriptor de estas pólizas tiene siempre la seguridad del capital contratado en la época de su vencimiento si ántes no ha sido favorecido por la suerte.

Por la muerte del asegurado, en cualquier época que esta tenga lugar, aun cuando sea despues del pago de la primera mensualidad, queda obligada la compañía á pagar á los beneficiarios por el suscriptor designados, la cantidad convenida ó las primas satisfechas segun el caso. La imposibilidad física del suscriptor para el trabajo, da derecho á la liquidacion anticipada.

Para adquirir detalles y prospectos, dirigirse á D. Mariano Pedrós, en Huesca. 3

QUESOS DE BOLA Y ROCHFORD.

Se acaban de recibir muy frescos en la confitería de Serrano.

Coso bajo—9—Huesca.

Coche. Se vende uno de cuatro ruedas, descubierto, en buen estado y muy ligero; se dará barato.

El administrador de este periódico enterará.

LA MODISTA

D.ª Matea Arnal, se ha trasladado á el número 4 de la Calle de San Jorge.—Huesca.

Buena ocasion

Se vende un Bombé casi nuevo capaz para tres asientos, y un caballo de inmejorables condiciones asi para montura como para carruaje. Informarán Alcoráz 7, 2.ª derecha.